

田间地头 ——

# 播下希望 不误农时春耕忙

春满大地，一派生机勃勃。在南皮县乌马营镇范家村的原野上，几辆大型播种机正忙碌地播种燕麦。一旁的李国庆一边走，一边盘算着今年的收成。

燕麦籽是上好的牧草，现在播种，到6月份，这300亩地的牧草就可以卖个好价钱。这边种麦，那边植树，1万多棵杨树柳树大部分都已植土浇水，待发芽成长就是绿意一片。李国庆自2018年自外地回乡后，根植乡村，建立盐碱地农场，摸索着走出了一条种养结合之路。种植蔬菜大棚4个，目前养殖土鸡、大鹅、山羊几万只。疫情期间，在严控疫情的同时，李国庆为全村1200多村民捐赠新鲜蔬菜1500余公斤，缓解了全村人的蔬菜供应。

位于南大港扣村的恒泰源设施农业园，此时已是一派丰收景象。一垄垄整齐的蔬菜瓜果长势喜人，有的已是硕果累累，种植户戴着口罩在大棚内忙碌着。园区内蔬菜种植户严格落实防疫措施，每天做好出入登记、测量体温、勤洗手、避免人员聚集，同时抢抓农时，认真抓好温室蔬菜生产管理，整个园区生机勃勃。

疫情期间，为保证园区民众的“菜篮子”不受疫情影响，南大港二分区工作人员在做好疫情联防联控的同时，积极部署农业生产，做到战胜疫情、不误农时，一边主动应对疫情，一边提早着手，对春耕生产、日光温室蔬菜田间管理、农技服务、农资保障等方面做了具体安排，农业生产秩序井然。

日前，在青县曹寺镇下官村，村里的种植户们正忙着定植甜瓜苗，为今年的甜瓜提早上市做好准备。下官村种植的甜瓜苗是由曹寺镇“根枝叶”蔬菜种植专业合作社育苗基地所培育。合作社负责人刘印树说：“非常感谢镇党委政府帮忙协调县农业农村局，为我们办理了通行证，让我们在做好疫情防控措施的前提下，把甜瓜苗送到种植户手里，确保了春耕能够顺利进行。”

喷肥、滴灌、浇水，河间西九吉乡东九吉西村的赵永树，看着一眼望不到头的300多亩小麦，笑容满面。今年他还计划种植200亩花生，他对今年的收成信心满满。

企业稳工 ——

# 化危为机 越过困难迎未来

泊头市开发区中拓机械的车间里，总经理徐连星兴奋地指着一款彩钢机械设备说：“这被大家称为明星产品，在浙江义乌国际智能装备博览会上，它一亮相，就好评如潮，短短几天，线上就收获了10多位意向客户。”

这消息，让他和他的团队都为之振奋。疫情封控期间，徐连星吃住泊头厂区，而在沧州的销售团队则居家办公，线上谈客户、签订单，中拓机械几乎未曾停下脚步。

在全球大环境下，客户受疫情影响，不能来厂区验货，徐连星建立视频连接对话，耐心讲解产品工艺、性能、操作等情况，直观化的操作让客户一览无余。客户即使远隔万里，也能安心验货。疫情期间，为更好拓展业务，徐连星和销售团队开通全球同频直播，24小时运转，以英语、阿拉伯语、西班牙语等三种主要语言向客户介绍产品，线上随时解答客户各种问题。3月签单量达千万元。

“强者之所以强悍，在于当别人瑟瑟发抖的时候，他们能够越过困难，提前投入到那个终将到来的未来！”疫情发生期间，为鼓舞员工，徐连星承诺给员工薪资福利待遇和往常一样，他还给员工们写了一封信，提醒员工不外出，加强锻炼，在保护好个人和家人安全的前提下，营造良好办公环境，齐心协力让企业运转起来。

危机终将过去，有的人后退，有的人原地走，有的人往前冲，完成了升级迭代。位于东光的河北鑫宇焊业有限公司封控前未雨绸缪，引进储备原材料，恢复生产后，保证产品及时发往客户。泊头的河北太阳环保有限公司制定疫情防控应急预案，落实复工复产“八到位”，全面执行“六必”查控标准，赢得客户的信任和认可。

“一定要严把疫情关，保质保量地完成项目建设，为政府和人民交上一份满意的答卷。”圣卓建设集团董事长许云飞说。在临港经济开发区，集团大化聚海分公司聚碳酸酯原料工程三标段项目工地上，一派繁忙景象。项目管理人员做好防疫管控和项目推进，建筑工人们消毒赶工，稳工稳建，加班加点把因疫情耽误的工期抢回来。在满足政府防疫要求的前提下，项目部仅用一天时间就全部投入工作。

“疫情虽然对企业造成一定的影响，但是危机即是机遇。恢复生产后，我们有信心克服各种困难，争分夺秒地把损失夺回来。”中拓机械总经理徐连星说。



# 看见春天

策 撰 摄  
划 稿 影  
： 杨 魏  
张 金 志  
微 丽 志  
贞 广 明  
周 齐 边  
红 斐 志  
 静 静 明  
 然 洪  
 寇 莹

离时萧疏，归来繁茂。

当我们的生活又回归了日常，当人们走出家门看满城春色，想必许多人都是百感交集。

此刻，我们看见了春天；回首，我们看见了勇敢、担当、感恩、成长。

当家园面临险难、安危攸关，无数勇士冲锋在前、尽锐出战；无数面孔，刚毅、果敢；无数身影，有力、温暖。用真心、温情、坚守、行动，合力守护了我们共同的家园——勇敢是逆境时的光，他们，就是引领前行、驱走恐惧的那束光。

人民至上、生命至上，是党和政府的初心信念。当城市吹响抗疫“集结号”，城里的人们也即刻全民总动员。坚守岗位，挺身而出，居家隔离的，一切有条不紊、秩序井然——这上下同欲、万众一心的担当，是抗击疫情的磅礴力量。

同心抗疫，越来越多的人懂得了感恩。孩子们用书信、画笔和歌声，向逆行者表达心中的敬意；宅家的居民高唱国歌，发自肺腑地唱出对祖国的感激；邻里之间也都释放出最大的善意，彼此关心，温暖相伴——这份感恩，一定会在未来的岁月传递开来、延续下去。

这次疫情，也让我们看到了成长。无数“90后”“00后”年轻人主动换上战袍，把责任扛在了肩上；越来越多的人以“我是党员”为荣，骄傲地把党员身份亮出来；更多的人则深切感悟到生命的意义，更加重视亲情、珍惜健康——每一次磨难都是锤炼，是成长，是财富。

星光不问赶路人，时间不负奋斗者。当下的狮城，疫情的阴霾正渐渐散去。工厂热火朝天，路上车流如织，街边人来人往，人民生命安好，社会活力迸发——时不我待，只争朝夕。我们相信，带着这份勇敢、担当、感恩、成长，一定能把疫情耽误的时间争分夺秒抢回来，也一定能把疫情耽误的效益发奋努力夺回来！

沧州人血液里自古就流淌着侠义担当，沧州人性格里自古就有勇毅坚强。我们也相信，历经风雨的狮城会更加意气风发；历经风雨的春天，也必将更加生机盎然。

红 红

重点项目 ——

# 筑“山”建“坊” 园博园里战犹酣

早上7时，初春的风还透着些许寒意，位于市区北部的园博园施工现场已经开始了一天的忙碌。

“大家排好队做核酸，保持1米距离……”园区内，400余名施工人员井然有序地排起长队，等待着核酸检测。站在一旁的裴军看到队伍集合完毕，便快步走向园区大门，边走边用手中的扩音器喊话，环视一番确保无人遗漏，才回到核酸检测的队伍中。自疫情发生以来，裴军一直吃住住在现场，与现场人员一起奋战。防疫，是裴军每天工作的开始，也被他视为一天中最重要的工作。

39岁的裴军是园博园项目部经理，来自河南信阳，6个月前因为项目建设来到了沧州。

运河、杂技、武术，亭台楼榭、工业景观、莲塘柳堤……处处富有沧州特色又独具风韵的景观和建筑，在园博园内拔地而起。作为施工人员，裴军倍感荣耀，他和所有施工

人员把满腔热情都投入到了园博园的建设中。即使疫情袭来，也没有打乱他们的工作节奏。

裴军说，疫情发生后，沧州园博园项目部第一时间启动了应急预案，针对物资储备、人员情况筛查、消毒消杀、日常测温、错时就餐等作出了详细的安排部署。相比平日的工作，裴军变得更加忙碌，每天晚上，他都要走访一遍施工现场，对建设材料进行统计。

多年的工作经验，裴军已经积累出一套自己的工作方法——利用现场有限的材料对工人合理安排；根据每天的施工计划检查每日完成情况，对未完成的工作认真分析、制定赶工措施，确保每一个施工任务节点，进行次日重点工作的梳理及任务安排。在他和园博园工作人员的努力下，400多名施工人员闭环在施工现场加工作业，保证了项目的有序进行。

“所有工人吃住在工地，减少与外

界接触。”裴军说，现场配备了近2万个口罩以及各类消毒防护用品。由于物料准备充足，一些重要节点工程，疫情期间也并未停工。

目前，园区内的其他工程也相继恢复，裴军和园博园所有工作人员开足马力，开启了24小时“白加黑”工作模式。北山填筑、沧州坊主体、管网工程、乔木种植工程，是园博园的重要节点工程。截至目前，钢结构场外加工已完成20%，工程3950根预制桩基已打完，28个灌注桩已打完，正在进行清桩工作，廊架及服务用房正在进行静载试验及基槽开挖工作。下一步，上部结构施工即将启动。此外，园博园绿化工程已完成乔木种植9245株，预计6月底将完成全部乔木、灌木、地被植物及水生植物种植。

“开园在即，时间紧、任务重。我们将努力加快工程进度，确保园博园如期开园。”裴军说。

生态种植 ——

# 种梦植绿 盐碱地上春光美

金叶榆、红叶榆、香花榆、国槐、黄刺玫……新华区万亩森林公园里，工人们或挖坑、或种树、或开着机器修整土地，干得热火朝天。花花树错落其中。花苞初绽，枝叶新绿，鸟鸣啾啾，深吸一口，是混合着泥土和草木的清新之气。

“疫情缓解后，工人们已经上岗。现在大家都在加快速度做好季节性的一些工作，抢回时间！”高建新介绍说。

8年前，高建新在这里栽下第一棵树。如今，这里已成广袤林带。他1989年进入当时刚起步的苗木行业，1992年涉足绿化工程，2015年承建新华区万亩森林公园，半辈子都在和树打交道。

初来新华区种树，老百姓说：“咱这地，旺水稻、旺高粱，就是不旺树！种下的树，没有活过两年的。”

自古以来，河东就是盐碱地，树木成活率低。高建新开始不信，以为凭自己多年苗木种植的经验，肯定没问题。谁知，3月种下的树苗，到了5月几乎全线溃败。忍痛拔掉毛白杨、锯断枯了的垂柳、千头椿，在专家的指导下，重新再来。

如今，万亩森林公园已经连片成林，覆盖新华区4个村，树木的成活率也比较好。他们还为大运河园博园栽培了部分精品苗木。今年开春，一切准备就绪，就等着大干一场的时候，疫情突然来袭，喧嚣的城市一下子安静了，万亩森林公园的种植林地也只能暂时停工。

苗木种植节气不等人。高建新天天掰着手指算日子。新华区解封的消息传来，可把他高兴坏了。马上召集工人，抢种苗木，林地上天天一片忙碌的场景。

“在家隔离那段时间，就盼着疫情早点结束，村里赶快解封。在这干活儿多好！空气好，阳光好，比在家闲着强多了！”工人们说得实在，干得更实在。大家都甩开膀子、不惜力气，恨不得把耽误的时间抢回来。

工人其实是顾官屯村的村民。说起种树，大家都念高建新的好：“真没想到，老高还真把树种活了！过去我们开窗户，一天就是土。现在，开3天都没多少土！”在他们眼里，老高种树改变了他们的认识，曾经高盐少树的沧州河东地区，如今一片葱茏。

他们曾做过一个有关风速的测试。有了这片林地，原本五六级的大风，变成了三级，自古缺少树的河东人民，再也不用受风沙之苦了。

这是高建新以及林地工人们的绿色梦，也是千千万万沧州人的绿色梦。



“疫”去春来，人们的生活又恢复了正常。